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ПЕДАГОГ ІЧНА СТРАТЕГІЯ ОРІЄНТУВАННЯ СТУДЕНТІВ 
НА ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ

В статье рассмотрены вопросы ориентирования студентов высших 
технических заведений на здоровый образ жизни, а также предложена пе- 
.к логическая стратегия ориентирования студентов на сохранение иукреп- 
irnue своего здоровья. В процессе обучения физическому воспитанию пред- 
шжено широко применять интерактивные формы и методы обучения.
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The main aspects and point o f Higher Technical Educational establish
ments students orienting on a healthy way o f life. We also propose pedagogical 
strategy o f students orienting on preserving and strengthening their health. In the 
process o f Physical Training tuition we propose wide application o f interactive 
hums and methods o f training.

На відміну від багатьох шкільних предметів та вузівських дисциплін, 
икі носять назви певних галузей науки (математика, фізика, хімія, біологія і 
і її.) в навчальних планах є тільки два предмета, які у своїй назві несуть 
культурологічний зміст -  це фізична культура та світова художня культура. 
Якщо світова художня культура визначається на рівні елективного компоне
нту, то фізична культура традиційно входить в базовий зміст освіти.

Фізична культура, таким чином, не тільки назва але й традиційне на
правлення освіти. Водночас слід визнати, що велике змістове навантаження 
начви предмета -  передача цінностей та ідеалів багатства культури, поки що 
не відповідає закладеним в його сутність змістовим критеріям та вимогам 
культури -  сучасна масова практика скоріш підтверджує думку про те, що 
«міст предмета «фізична культура» сприймається як «фізична підготовка».

Фізична культура, як частина загальної культури, представлена у ви
щому навчальному закладі навчальною дисципліною і невід’ємний компо
нент цілісного розвитку особистості студента, професійної підготовки та га
рмонізації його життєдіяльності. Важливе завдання навчального та навчаль
но-тренувального процесів з фізичного виховання та спорту полягає не тіль
ки в конкретиці навчання умінням та навичкам використання засобів фізич
ної культури, спорту, туризму у ВНЗ, але й, головне, в навчанні технологіям 
і .т більшому застосуванні цих засобів у майбутньому, мотивації до здорового 
способу життя, вдосконаленню особистості та соціуму. Тому, особлива роль 
н проектуванні фізичного виховання у вищому технічному навчальному за
кладі полягає в тому, щоб, виходячи з реальних умов ВНЗ, запропонувати та
кі форми організації та забезпечення ефективності фізичного виховання, які б 
спонукали до формування культури здоров’я студента та його саморозвитку.
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З цього виходять освітні задачі: теоретичні та методико-практичні за- І 
няття, підвищений контроль не тільки за фізичною підготовленістю але й за , 
основами теоретичних знань, умінням самостійно складати й використовува- ] 
ти розвиваючі та реабілітаційні комплекси та вправи.

Сучасні науковці стверджують, що спроби відновити фізкультурно- ] 
оздоровчу та спортивно-масову діяльність у ВНЗ старими організаційними І 
формами, як правило, не дають бажаних результатів. Широке використання в 
навчальному процесі таких форм як анкетування, консультація, спецкурс, ле- і 
кція, тест, додаткова освіта, які спрямовують студента на збереження власно- І 
го здоров’я та ведення здорового способу життя, майже не здійснюється. Ко- 1 
ректувати існуючий стан життя, формувати здоровий спосіб життя студента і 
можливо посередництвом спеціального педагогічного забезпечення.

Під педагогічним забезпеченням мається на увазі «сукупність факто- і 
рів та умов їх розгортання за допомогою спеціальних педагогічних форм, ме- І 
тодів, процедур та прийомів (технологій)». Вирішити цю проблему, пробле- І 
му формування здорового способу життя студента найкраще посередництвом 
реалізації педагогічної стратегії його орієнтування на здоровий спосіб життя. | 
Ця стратегія як діяльно-цільова компонента педагогічного забезпечення пе
редбачає наявність мети, педагогічних умов, методів, прийомів і засобів до- { 
сягнення етапів і припускає здійснення певних педагогічних дій, які сприя- | 
ють розумінню студентом значущості діяльності, націленої на самозбере- 
ження й самореалізацію в різних сферах діяльності людини, збагаченню на
вичок охорони здоров’я.

Орієнтування студента на здоровий спосіб життя як педагогічну стра
тегію треба включати в педагогічне забезпечення навчального процесу техні- і 
чного університету, який повинен бути насиченим ідеями виховання і фор
мування у студента норм і правил здорового способу життя. З багатьох педа
гогічних стратегій ми вибрали стратегію орієнтування. Ця стратегія відпові
дає ситуації розвитку студента, не суперечить основним навчальним вимо
гам, зачіпає основні сфери особистості (пізнавальну, емоційно-мотиваційну, , 
діяльну) та припускає комплекс заходів ознайомчого, рекомендуючого, під- і 
тримуючого характеру, націлених на досягнення мети або результату. Посе
редництвом цієї стратегії розгортаються основні педагогічні засоби орієнту- ! 
вання: знайомити, звертати увагу, націлювати, допомагати, підтримувати, ] 
сприяти, активізувати, сприяти адекватному оцінюванню. В результаті реалі
зації даної стратегії приходить усвідомлений вибір ціннісних орієнтацій, що 
сприяють становленню особистості, самореалізації в політичному, професій
ному, економічному І культурному ЖИТТЯХ. Таким ЧИНОМ, особливості студе- І 
нтського віку та суттєві характеристики педагогічної стратегії орієнтування 
дозволяють розглядати цю стратегію в контексті здорового способу життя з 1 
залучанням студента як суб’єкта до здоров’язберігаючої діяльності.
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Педагогічна стратегія орієнтування студента на здоровий спосіб жит- 
і і передбачає дії педагога ознайомчого, рекомендуючого та підтримуючого 
принтеру, що спрямовані на інформування студента про здоровий спосіб 

»мі і гя, адекватне оцінювання власного способу життя, актуалізацію емоцій
на ціннісного відношення, активізацію здоров’язберігаючої діяльності, зба- 
і .імення досвіду здорового способу життя. Вона спрямована на оволодіння 
особистістю певними засобами здоров’язберігаючої діяльності, надбання та 
розвиток необхідних якостей, сприяючих організації та веденню здорового 
способу життя.

Практичні завдання досягнення мети, вибраної нами стратегії здійс
нюються послідовно на кожному етапі орієнтування студента на здоровий 
спосіб життя: етапах інформації, ознайомлення, актуалізації, збагачення. Ко
їш  етап стратегії включає вирішення педагогом окремих задач, використан
ня відповідних форм і методів, а також результат, який студент досяг у своїй 
пильності.

Стратегія орієнтування студента на здоровий спосіб життя передбачає 
реалізацію педагогічних умов. Про необхідність створення педагогічних 
N мов гіри реалізації виховних технологій відмічали О.Д.Дубогай, 
І ІО.Круцевич, М.О.Третьяков, Б.М.Шиян. Умови враховуються або ство
рюються для використання в виховній меті та розглядаються як комплекс пе
редумов, які організують педагогічну діяльність. В педагогічних досліджен
нях умови висвітлюються як: обставини, які забезпечують розвиток та стано- 
ішсння особистості; вимоги до організації виховного процесу в університеті; 
поетапність виконання; університетське середовище, в якому проходять про
цеси вирішення педагогічних задач; наявність певних правил та відношень, 
що забезпечують реалізацію мети педагогічного впливу.

Для реалізації стратегії орієнтування студентів на здоровий спосіб 
життя в умовах технічного ВНЗ були виокремленні наступні педагогічні 
умови:

інформування студента про здоровий спосіб життя (інформаційне забез
печення);
актуалізація його емоційно-ціннісного відношення до здорового пособу 
життя (моделювання);
збагачення досвіду здорового способу життя.

Осмислення, розуміння та набуття особистісних значень людини в 
будь-якій сфері життєдіяльності, на думку педагогів та психологів, суттєво 
змінюється завдяки цілеспрямованій роботі з інформацією.

Тому реалізація першої педагогічної умови орієнту вання студента на 
здоровий спосіб життя повинна здійснюватись у рамках фізкультурної осві- 
III. Навчальна дисципліна «Фізична культура», на нашу думку, сприяє інфо
рмаційному орієнтуванню студента на здоровий спосіб життя за рахунок по- 
(днання двох компонентів -  базового (обов’язкового) та елективного (для
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вирішення окремих задач). Оптимальне поєднання змісту базового та електи
вного компонентів Програми дисципліни «Фізична культура» ми пов’язуємо 
з реалізацією з одного боку -  отримання інформації від студентів (анкету
вання, бесіди, тестування), а з іншого -  надання більш повної інформації сту
дентам в теоретичному і практичному розділах програми щодо орієнтування 
їх на здоровий спосіб життя.

Для того, щоб студенти в процесі викладання теоретичного матеріалу 
отримали більш повну інформацію з оздоровлення власного організму, а го
ловне ґрунтовно закріпили її, передбачалось широке застосування інтеракти
вні« форм і методів навчання (тренінги та інформаційно-просвітницькі про
грами). Також особлива увага має приділятися застосуванню методів, що 
спрямовані на підвищення пізнавальної діяльності, які б дозволяли більш ак
тивізувати творчу діяльність студентів, наблизити їх до розуміння майбут
ньої професійної діяльності та ведення здорового способу життя.

Актуалізація емоційно-ціннісного відношення студента до здорового 
способу житгя являє собою цілеспрямовану педагогічну діяльність, що на
правлена на активізацію ціннісних валеологічних орієнтирів (думок, погля
дів, уявлень, переконань, установ і т.п.) та осмисленість їх значущості в жит
тєдіяльності людини.

Методичне забезпечення реалізації другої педагогічної умови здійс
нювалось за допомогою використання дискусійних методів організації на
вчально-пізнавальної діяльності студента (діалоги, диспути), які сприяють 
активізації емоційної сфери особистості, а також моделюванню інтерактив
них методик самостійних, індивідуальних та колективних форм роботи.

Третя педагогічна умова орієнтації студента на здоровий спосіб життя 
має логічне продовження перших двох і передбачає збагачення досвіду здо
ров’язберігаючої діяльності, вибір відповідних педагогічних дій, способів ор
ганізації діяльності студента. Під збагаченням досвіду здорового способу 
життя розуміється сукупність педагогічних дій. що направлені на оволодіння 
студентом різноманітними прийомами формування та ведення здорового 
способу життя.

Таким чином, орієнтування студента на здоровий спосіб життя за до
помогою реалізації сукупності педагогічних умов, методів, прийомів та засо
бів інформаційно-пізнавального, емоційно-ціннісного характерів може здійс
нюватись в освітньому процесі вищого технічного навчального закладу та 
сприяти вирішенню проблеми формування здорового способу житгя студе
нтської молоді.
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ГУМАНІТАРИЗАЦІЯ ВИЩОЇ ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ:
ШЛЯХ У МАЙБУТТЯ

В статье рассмотрена гуманитарная компонента образования, яв- 
інющая собой целостный процесс воспитания, обучения и развития, базиру
ющийся на признании абсолютной ценности человека и обеспечивающий ов- 
ta<)vnue студентами практико-ориентированными знаниями и становление 
тчпости, способной к самореализации и саморазвитию.
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Tetiana Golub, Humanities in Higher Technical Education: Way to the
/ ut и re.

This article is devoted to the role o f humanities in higher education, which 
positions itself as an integral process o f upbringing, education and development 
hosed on acknowledgement ofperson’s ultimate value and provides student's mas
tering o f practice-oriented knowledge, formation o f personality capable o f self
implementation and self-development.

Key words: cognition, development, dialog, educational techniques, fun
damental education, higher technical education, humanities, humanization, peda
gogical process, personality, scientific and technical knowledge, professional 
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Останнім часом людство почало усвідомлювати необхідність інтенси- 
іпіої взаємодії та взаємопроникнення природничонаукової та гуманітарної 
компонент культури як стратегічну' задачу свого розвитку. Однією з найакту- 
■пьніших проблем сьогодні стає усвідомлення нової парадигми освіти, виро
блення відповідної методології і тим паче необхідність створення освітньої
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